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O stagiune modestă 
A căzut cort ina peste stag iunea 1 994-1 995,  a su nat 

clopoţelul Academiei de Artă Teatrală din Târgu-Mureş, s-a pus 
punct unei serii de patru ani de studii în domeniul artei teatrale. 
Anul acesta au absolvit, la secţiile română şi maghiară, câte o 
clasă de actorie şi una de regie. Deoarece viitorii regizori au 
montat în alte teatre decât cel târgumureşean, nu mă pot 
pronunţa decât asupra spectacolelor prezentate de clasele de 
actorie conduse de Radu Dobre Basarab, respectiv Ferenczy 
lstvân. Pentru evitarea oricăror neînţelegeri, le voi analiza în 
ordinea cronologică a premierelor. 

INTERZIS COPIILOR SUB 1 6  ANI 
Scenariul spectacolului Paraszt Dekameron (Decameronul 

ţărănesc) cuprinde anecdote, cântece vesele, glume, strigături 
populare cu tentă zglobie şi cu permanente trimiteri spre zona 
erotică. Autorul scenariului îşi concepe regizoral spectacolul prin 
amestecarea neinspirată a elementelor de mister medieval cu 
cele ale comicului de situaţie de strictă actualitate, astfel încât 
spiritul celor dintâi se îngroaşă, prin glumiţele contemporane, 
devenind grotesc, frizând trivial itatea de nenumărate ori .  
Tntâmplări le prezentate nu au nimic comun cu scrierea lui 
Boccaccio; autorii au avut în vedere, probabil , considerente 
public itare botezându-şi spectacolul Decameron. Munca 
depusă de textierul şi regizorul Vandorfi Lâszl6 (de la Teatrul 
" Petăfi " d in  Veszprem, Ungaria), colaborarea studenţ i lor 
târgumureşeni cu un regizor din străinătate sunt însă aspecte 
pozitive, în ciuda rezervelor noastre cu privire la cal itatea 
montări i .  Tn linii mari, spectacolul are ritm alert, deconectează, 
dar denotă superficialitate, devenind uneori confuz. Peregrinările 
tânărulu i  din popor, scenetele de coloratură erotică dau de 
înţeles că "acţiunea" se petrece într-o . . .  falocraţie originală. 

ELUCUBRAŢIE ABSURDA 
Absolvent de regie şi conducător al clasei de actorie, Radu 

Dobre Basarab sem nează spectaco lu l -coupe Lecţia şi 
Scaunele de Eugen Ionescu, oferind publicului o seară de 
neuitat prin incomprehensibil itatea adaptărilor, iar avizaţilor -
pri lej u l  de a urmări  n i şte spectacol aşe zăm is l i te pr in 
absurdizarea absurdului. Urmează explicaţii. 

Lectia s-a predat sub semnul transferulu i  de identitate, 
proces 1n urma căruia personajele îşi schimbă între ele, prin 
mu lt ip le fu lgerăr i ,  lumea lăuntrică, lăsând spectatorul să 
descopere care, cine, când şi cum, îngreunând astfel receptarea 
piesei. Regizorul născoceşte o altă găselniţă pentru Scaunele 
care, d i n  păcate, sucombă în deriziune pr in  răsturn area 
caraghioasă a ordinii indicaţiilor auctoriale. Degradarea fiinţelor 
omeneşti, concretizată în transformarea acestora în moluşte, nu
şi găseşte, din cauza farafastâcurilor regizorale, ecoul scontat în 
sufletul privitorului. 

SĂRMANE GOGU! 
Proftll sub clar de lună, celebră piesă a lui Teodor Mazilu, 

sub aceeaşi baghetă (Radu Dobre Basarab), nu-şi evidenţiază 
valenţele, în pofida faptului că astăzi,  în plină tranziţie, tipologiile 
maziliene au căpătat o coloratură nouă, originală. Spectacolul, 
neinteresant, trece pe lângă Mazi lu ca un tren prin staţia 
Câmpina, vorba autorului. 

DELICT PE SCENA STUDENŢEASCĂ 
Piesa Equus, mai puţin jucată la noi, a îmbogăţit repertoriul 

secţiei maghiare a Academiei. Regizorul Mer6 Bela, invitat din 
Zalaegerszeg (Ungaria), într-un interviu premergător premierei 
anunţa un spectacol ce va sparge canoanele, de mare răsunet; 
însă, în seara premierei, ne-am convins că totul este un bluff 
banal. lnsatisfacţii pe toate planurile: s-a tăiat mult din textul lui 
Ptţter Shaffer, iar spectacolul rezultat este călduţ. S-a profitat de 
naivitatea studenţilor, oferindu-se teren propice unor ambiţii 
regizorale, Academia devenind, astfel, un spaţiu în care se pot 
materializa visele unor regizori aproape anonimi din Ungaria. Se 
pare că Academia de Artă Teatrală din Târgu-Mureş a ajuns un 
loc de refugiu al unor regizori mediocri, ce nu se descurcă pe
acasă, unde, precum se ştie, taie ş i  spânzură concurenţa 
străină, fenomen aproape necunoscut teatrului din România. 
Deocamdată! 

JACQUES SAU BALCANISMUL 
Absurdul ionescian capătă nuanţe particular balcanice, cu 

trimiteri directe la fenomenele sociale ale actualei tranziţii, 
născând , cum era de aşteptat, r id ico lu l .  Jacques seu 
supunerea, în regia lectorului  Marius Oltean, este cea mal 
reuşită montare studenţească a anului (găzduită, ce-i drept, de 
Sala Mică a Naţionalului). Dintre studenţii interpreţi se detaşeaz.A 
net Cristina Toma în rolul Jacques-Mama, rol ce i-a adus, de 
altfel, premiul de interpretare feminină la festivalul de la Sibiu. 

PREA MULT ZGOMOT PENTRU NIMIC 
" Regizori i"  Kovâcs Levente şi Gâspârik Att i la  (de fapt, 

decanul Academiei şi asistentul său), folosindu-se ca pretext de 
piesa Karny6n6 a k6t szeleburdlak (Doamna Karny� şi cel 
doi fluşturatici), o veritabilă nestemată a dramaturgiei clasice 
maghiare, semnată de Csokonai Vitez Mihâly, au realizat un 
spectacol intitu lat Utomb6k plclny boltja (Prăvălioara 
viziuni lor), ce reflectă mutaţii le vieţii de zi cu zi ale aşa-zisei 
tranziţii, fără să aducă ceva nou, fără să învioreze cât de puţin 
paleta cenuşie a repertoriului clasei de limbă maghiară. Zarva, 
vacarm ul  rez u ltate au discred itat piesa mare lu i  înaintaş, 
expunând actul teatral indignării publicului. Pentru reprezentarea 
scenică a balcanismului şi a efectelor sale asupra anemonelor 
transilvane, de care se face atâta caz de la Trianon încoace, nu 
era nevoie de un s pectacol de asemenea fact ură,  care 
dezonorează piesa amintită. Studenţii angrenaţi în această 
întreprindere n-au câştigat absolut nimic util într-ale meseriei pe 
care şi-au ales-o. 

PENIBILA ADAPTARE 
Hedda Gabler, una dintre piesele cele mai puternice ale lui 

Henrik Ibsen, a avut, acum, o soartă nefericită. Tn concepţia 
studentei-absolvente Oana Leahu, Hedda Gabler şi-a pierdut 
forţele, puterea, intensitatea. S-a născut, aşadar, un spectacol 
cuminte, care nu dă nimic de gândit, în care spectatorul nu se 
implică, nefiind invitat la implicare sau gândire. Se poate spune 
că este spectac o l u l  cel mai  s lab al a n u l u i ,  cu cea mai  
nesatisfăcătoare direcţie de scenă, cu cele mai  neîmplin ite 
decoruri, cu cele mai discutabile interpretări. Liniştit putea fi 
sărită din program această montare. 

· 

REUŞITA VIRTUALĂ 
Includerea unei piese spaniole, deloc j ucate pe scenele 

noastre, în repertoriul absolvenţilor este binevenită; mai cu 
seamă că e vorba despre una scrisă de Ramon del Valle-lnclân. 
Dlvinas Palabras (Cuvinte sfinte) a fost transpusă pe scenă în 
limbaj suprarealist cu inserţii groteşti ce ne aduc în memorie 
cadre din filmele lui Luis Bun uel. Din păcate, Marius Oltean trece 
cu uşurinţă peste racord ur i le  ce aveau men i rea· legăr i i  
scenetelor, dând astfel spectacolului, în ansamblu, aerul unei 
înşiruiri de video-clipuri (ca să folosesc un cuvânt ce a intrat în 
fondul lexical principal al tineretului). Tn pofida insatisfacţi i lor, 
spectacolele semnate de Marius Oltean (iertată fie-mi revenirea 
la Jacques . . .  ) sunt izbânzile stagiunii studenţeşti. 

El AU DEVENIT ACTORI ... 
Tn încheierea sumarei anal ize a unei  stagiun i  anemice 

calitativ, dar nu şi  cantitativ, transcriu numele absolvenţilor cu 
care ne vom reîntâlni, începând din stagiunea actuală, pe diferite 
scene ale ţării: Gabriela Sacali, Adriana Băilescu, Corina Carnea, 
Dunkler Robert, Fekete Jul ia, Fincziski Andrea, Giacomello 
Roberto, Harsanyi Zsolt, Liliana Hărşan, Henn Jânos, Adrian 
Lepădat, Marian Miron, Leontina Moga, Cătălin Neghină, Sajnâr 
Gyărgy, Sarkadi Zoltân, Adriana Sas, Szocs Erika, Cristina 
Toma, Varga Erika şi Vata L6rând. Le dorim roluri superbe, într-o 
carieră actoricească mereu ascendentă! 

------------ STRACULA ATTILA 


